

就世界反法西斯战争胜利七十五周年

# 习近平同普京互致贺电

新华社北京9月3日电 国家主席习近平3日同俄罗斯总统普京互致贺电，庆祝世界反法西斯战争胜利75周年。

习近平在贺电中指出，75年前的今天，中国人民抗日战争和苏联对日作战的胜利，宣告世界反法西斯战争取得最终胜利。在那场遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲的战争中，各国军队和民众伤亡超过1亿人，付出人类历史上最惨痛的代价。中俄双方分别作为亚洲和欧洲主战场，为世界反法西斯战争胜利承受了巨大民族牺牲，作出了不可磨灭的历史贡献。两国人民并肩奋战，用鲜血凝成牢不可破的伟大友谊，为两国关系高水平发展奠定了坚实基础。

习近平强调，中俄同为联合国安理会常任理事国，对世界和平发展事业负有重要责任。我愿继续同你共同努力，以纪念世界反法西斯战争胜利75周年为契机，引领中俄两国深化全面战略协作，同国际公平一道，坚定捍卫二战胜利成果和国际公平正义，积极维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体，让子孙后代享有持久和平、普遍安全、共同繁荣的

普京在贺电中表示，第二次世界大战是人类历史上最惨痛的悲剧。苏联和中国是抗击法西斯主义和军国主义的主战场，为彻底战胜侵略者付出了巨大的民族牺牲。在那场艰苦卓绝的战争中，我们两国和两国人民结下了深厚的战斗友谊。今天，这种互助精神不断得以发扬光大，促进俄中全面战略协作伙伴关系蓬勃发展。维护二战历史真相是我们的共同责任。要坚决反对任何歪曲历史、美化纳粹分子、军国主义分子及其帮凶的行径，决不容许忘却甚至诋毁解放者的功勋，决不容许否认二战结果。俄方愿继续同友好的中国一道积极努力，防止战争和冲突，维护全球稳定与安全。

(上接1版)习近平指出，实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党领导，必须坚持走中国特色社会主义道路，必须坚持以人民为中心，必须坚持斗争精神，必须坚定不移走和平发展道路。任何人任何势力企图歪曲中国共产党的历史，丑化中国共产党的性质和宗旨，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图歪曲和改变中国特色社会主义道路，否定和丑化中国人民建设社会主义的伟大成就，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图把中国共产党和中国人民割裂开来、对立起来，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图通过霸权手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻挠中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图破坏中国人民的和平生活和发展权利，破坏中国人民同其他国家人民的交流合作，破坏人类和平与发展的崇高事业，中国人民都绝不答应！

王沪宁在主持座谈会时表示，习近平总书记的重要讲话，立意高远，内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、战略性和指导性，我们一定要认真学习领会，切实贯彻落实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，锐意进取、埋头苦干，继续把无数先烈开创的伟大事业推向前进，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而不懈奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山，中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华，参加过抗日战争的老战士代表王恩田，青年学生代表钱菱涛先后发言。

丁薛祥、王晨、许其亮、张又侠、黄坤明、蔡奇、陈竺、肖捷、张庆黎出席座谈会。

参加过抗日战争的老战士及抗战将领亲属代表、抗战烈士遗属代表，中央党政军群有关部门和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人遗属代表，首都各界群众代表等出席座谈会。



这是武汉保卫战中，我军向敌人发射迫击炮(资料照片)。新华社发

9月3日，一个特殊的日子，一段历史的坐标。75年前的这一天，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争，取得了抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，铸就了战争史上的奇观、中华民族的壮举。“昭昭前事，惕励后人。”在旧貌早已换新颜的神州大地，在无数中华儿女的情感深处，亿万军民欢庆抗战胜利的喧天锣鼓穿越历史时空，迎着新时代中国的和平暖阳，伴着新入校学生的书声琅琅，和着应征青年的军歌嘹亮，激荡成中华民族从深重危机走向伟大复兴的史诗交响……

## 一声震惊世界的怒吼

——“中华民族到了最危险的时候！”

“起来，不愿做奴隶的人们……”

秋日宛平，碧空澄澈。永定河畔，卢沟桥第一小学，天真烂漫的孩子们在雄壮国歌声中，开始了一个新学年。不远处，城墙上的累累弹痕，无言诉说着那段在苦难中爆发、在危亡中图存的悲壮岁月。

1931年，日军制造九一八事变，占领中国东北全境；1932年，在上海发动一·二八事变；1935年，制造华北事变；1937年，悍然炮轰宛平城，发动全面侵华战争……侵略者的野心昭然若揭：把中国变为殖民地。

国土沦丧、社会动荡、生灵涂炭……日本军国主义的野蛮侵略，使中国陷入前所未有的沉重灾难，中华民族被逼入亡国灭种的危险境地。

“起来！起来！”中国共产党率先吹响挽救民族危亡的号角——

中国人民抗日战争纪念馆内，1932年4月21日出版的《红色中华》报上，醒目印着中华苏维埃共和国临时中央政府《对日战争宣言》。

历史告诉我们，是中国共产党冲在了抗战的最前线。从1931年底开始，中国共产党就陆续向东北派出大批干部，加入当地抗日武装，并组建东北抗日联军，在极端困难中，坚持长达14年的艰苦抗战。

历史告诉我们，是中国共产党摒弃前嫌、大义为重，倡导建立抗日民族统一战线，把“一盘散沙”的各方力量拧成一股绳，凝聚成反抗外来侵略的滚滚洪流。

历史告诉我们，是中国共产党集中全党智慧，发表《论持久战》等一系列重要著作，驳斥丘吉尔上的“亡国论”“速胜论”，拨开人们心头上的迷雾，坚定了国人夺取抗战胜利的决心信心。

“在民族危亡的紧要关头，中国共产党的抗日旗帜始终是最鲜明的，抗日的态度始终是最坚决的，抗日的行动始终是最积极的。”原军事科学院研究员岳思平说，没有中国共产党提出的正确抗战路线，没有中国共产党实施的正确战略指导，就没有全民族的觉醒和奋起，就不可能取得抗日战争的伟大胜利。

“起来！起来！”空前觉醒的广大中国人民选择了中国共产党——

延安市北二道街，坐落着中国抗日军政大学旧址。抗大举办的8期学员班和12个分校共为抗战培养了10余万名优秀指挥干部。

遥望中原烽火急，狂流一柱在延安。七事变后，地处偏远陕北的延安，成为许多青年心中的圣地，他们中有出身豪门的少爷小姐，有山野乡村的农家子弟，有满怀激情的青年学生，有向往光明的知识分子……

回首祖父与共产党的合作历程，黄炎培之孙

黄孟复感慨良多：“国民党千方百计拉拢他们却没有成功，远在延安的共产党却把他们吸引在周围，靠的就是为民族独立、人民解放而奋斗的理念，靠的就是延安的实践和领袖的品格。”

中国人民在全民族的抗战中选择了中国共产党，这是历史的事实，也是历史的结论。

“起来！起来！”中国共产党带领中华民族开启伟大复兴征程——

领导新民主主义革命，从民族独立到人民解放；

建立中华人民共和国，进行社会主义建设；

坚持改革开放，探索出一条中国特色社会主义道路……

75年前，古老的中国凤凰涅槃、浴火重生，开启中华民族伟大复兴新的历史征程。75年来，中国共产党团结带领全国人民持续奋斗，把贫穷落后的旧中国变成了走向繁荣富强的新中国。

“从开展全民抗战到进入全面建成小康社会冲刺阶段，历史经验反复证明，只有中国共产党才能团结带领最广大的中国人民；只有紧密团结在中国共产党的周围，才能实现中华民族伟大复兴。”中共中央党校教授、党建专家叶笃初说。



这是“狼牙山五壮士”幸存者葛振林(右)和宋学义(资料照片)。新华社发

山东滕县，国民党军不足3000兵力固守孤城，他们身背“川造”步枪、土制手榴弹，对抗7000日寇，还有飞机、大炮。血战4日，小小县城落下3万余发炮弹。城破那天，300多名重伤官兵互相拉响手榴弹自炸，宁死不落敌手。

江苏淮阴，新四军三师十九团四连奉命在刘老庄阻击日军，82名官兵全部牺牲。刘老庄村民含泪安葬烈士遗骨，立即选送82名子弟，重建“刘老庄连”。

四川安县，青年王建堂请缨参军杀敌，他的父亲王者诚送给儿子一面白布大旗，旗的正中写着一个斗大的“死”字，旗子左边的小字写道：“赐旗一面，时刻随身，伤时拭血，死后裹身……”

杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日将领，八路军“狼牙山五壮士”等众多英雄群体，不畏强暴、壮烈殉国的光辉事迹，早已铭刻进中国人民的血性基因。

不能忘记，这“四万万同胞千万兵”的众志成城——

胶东地区妇女3个月内捐献黄金50两、白银1.24万两；海外华侨5年捐献各种飞机达217架；印尼华侨捐的1亿多粒防治疟疾的金鸡纳霜，够500万人服用……

一个个数字，折射出中华儿女万众一心、共御外侮的坚定信念和强大力量。

在重庆，70名青壮僧人组成“僧伽救护队”，冒着烈火浓烟，脚踏碎片瓦砾，奔走于断垣残壁之间，救助遇难同胞；在台湾，雾社泰雅人同胞袭击日本警察驻在所；在香港，同胞们在街头高悬救国标语，举行义卖，援助祖国抗战；在澳门，知名人士马万祺、罗柏心夫妇把原本用作婚变的5万大洋捐献给广东战时儿童教养院……

“兵民是胜利之本。共产党组织、动员民众的核心和关键，就是激发民众心中潜在的火种。”中国军事科学学会副秘书长罗援说，不论过去还是现在，不论民族救亡还是民族复兴，敢于胜利、勇于牺牲的人民军队，团结起来、组织起来的中国人民，都是我们战胜一切敌人、克服一切困难的信心所在、力量所在。

一个颠扑不破的真理——

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

“正当梨花开遍了天涯，河上飘着柔曼的轻纱……”

秋日阿拉比诺，天高云淡。身处异国军事训练场，与多国军队同行同场竞技，赴俄罗斯参加“国际军事比赛-2020”的中国军人，常常情不自禁哼唱起许多中国人耳熟能详的经典歌曲《喀秋莎》。

两个多月前，莫斯科红场，中国人民解放军仪仗方队高唱《喀秋莎》，参加纪念卫国战争胜利75周年阅兵式；5年前，天安门广场，俄罗斯、哈萨克斯坦等17个国家近1000名官兵，参加了新中国成立以来首次以纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题举行的盛大阅兵。

共同的胜利，共同的荣耀。

——世界永远铭记，中国是名副其实的世界上反法西斯战争的东方主战场。

开战时间最早、持续时间最长、付出代价最大、牵制日军主要兵力……中国人民的长期英勇作战，打乱了日军“北进”“南进”计划，有力支持了太平洋战场上英美联军作战；也正是因为确信日军无力进攻苏联，斯大林才得以放心从远东抽调50余万兵力抵抗德军，最终赢得了苏德战场上的胜利。

胜利的胜利，共同的荣耀。

（记者黄明、梅常伟）

新华社北京9月3日电

# 第三批国家级抗战纪念设施、遗址和著名抗日英烈、英雄群体名录公布

新华社北京9月3日电为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年，经党中央、国务院批准，国务院发出通知，公布第三批80处国家级抗战纪念设施、遗址名录；退役军人事务部发布公告，公布第三批185名著名抗日英烈、英雄群体名录。

中国人民抗日战争是近代以来中国抗击外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争，洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。自1931年九一八事变中国人民揭开局部抗战的序幕，到1945年抗日战争全面胜利，中国人民在亡国灭种

威胁的危难关头，同仇敌愾、浴血奋战，奏响了气壮山河的英雄凯歌，涌现出一大批抗日英烈。他们身上展现的天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，永远是中国人民弥足珍贵的精神财富。他们的伟大功绩，与日同辉、永载史册。

这次公布的80处国家级抗战纪念设施、遗址，是在各地推荐上报、社会公开征集、专家和相关部門集中研究讨论、实地查看的基础上遴选出来的，综合考虑了纪念设施、遗址的纪念意义、纪念内容、建设规模、保护现状以及作用发挥情况等。主要包括纪念抗日战争时期发

生的重要战役战斗、为抗日战争作出突出贡献的著名英烈、为支援中国抗战而牺牲的知名国际友人的纪念设施、遗址。其中大多已被公布为全国爱国主义教育示范基地、全国重点文物保护单位、国家级烈士纪念设施、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地。185名著名抗日英烈、英雄群体的遴选，综合考虑了英烈的抗战事迹、牺牲情节和社会影响力等方面。这些英烈涵盖了抗日民族统一战线的各个方面，包含了中国共产党领导下的八路军、新四军、华南游击队、东北抗日联军和其他人民抗日武装，国民党抗日将士、民主爱国人士和援华国际友人等不同群体的代表。

国务院通知指出，各地区、各有关部门要进一步加强对抗战纪念设施、遗址的保护管理，做好抗战史料文物和英烈事迹的发掘整理、宣传陈展工作，广泛组织开展群众性拜谒、参观活动，教育引导广大群众特别是青少年充分认清日本法西斯侵略者犯下的罪行，牢记中华民族抵御侵略、奋勇抗争的历史以及中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献，学习宣传抗日英烈的英雄事迹，大力弘扬伟大的民族精神和抗战精神，进一步增强民族凝聚力、向心力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！